
2021 年济宁市邹城市小升初科学考试试卷真题(青岛版)

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．青少年在 10—20岁时，身高、体重增长较快，这个阶段称为（ ）

A．儿童期 B．中年期 C．青春期 D．老年期

2．10秒内，下面的摆摆动的次数最多的是（ ）。

A．摆线长 30厘米，摆重 15克

B．摆线长 15厘米，摆重 20克

C．摆线长 25厘米，摆重 20克

3．下边动物中，利用气味向外界传递信息的是（ ）。

A．大象通过低频音向同伴呼救 B．行军蚁 C．孔雀开屏

4．有两只降落伞，只有伞面的大小不同，其他完全相同。将两块相同的砖块分别悬吊

在两只降落伞上，则（ ）

A．伞面大的降落伞下降的快 B．伞面小的降落伞下降的快

C．两只降落伞下降的速度一样

5．下列谚语中，不能说明快要下雨的是（ ）。

A．早晨浮云走，午后晒死狗

B．早晨棉絮云，午后必雨淋

C．乌云接日头，半夜雨不愁

6．下面现象中不属于能量转化的是（ ）。

A．从滑梯上滑下，屁股发热

B．坐电梯上楼

C．使用斜面可以让工作变得省力

7．一艘帆船的航向是南方，此时风向为东北风，要使帆船正常航行船帆的方向应该正

对（ ）。
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A．东北 B．西北 C．南方

8．我国“神州 5号”载人飞船发射成功，航天员是（ ）。

A．杨利伟 B．聂海胜 C．翟志刚

9．距离太阳较近，被称为启明星的行星是（ ）。

A．水星 B．火星 C．金星

10．以下各种活动中不会造成大气污染的是（ ）。

A．人和动物呼吸产生二氧化碳

B．煤球炉子

C．汽车发动时产生的尾气

11．小红家有一个挂钟（在满弦的情况下），经过一段时间观察，她发现挂钟变慢了，

怎么使挂钟走得更准确？（ ）

A．将钟摆调长些 B．将钟摆调短些 C．在钟摆的摆锤上加一个

重物

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、填空题

12．自然界中，构成生物体的基本单位是( )。

13．谚语“一母生九子，连母十个样”这是生物界中的( )现象；“桂实生桂，桐实生

桐”讲的是生物界的( )现象。

14．每天我们都会蹦蹦跳跳一起活动。支持这些活动的能量主要来自( )。

15．冬季来临我们会使劲搓手取暖，这是利用了________的原理。

16．通电的灯泡会发光，如果摸一下会感觉很热，这是因为灯泡将______能转化成热能

和______能。

17．降落伞是一种利用_________ 实现从高空缓慢下降的专用工具。

18．太阳系中______离太阳最近，常和太阳同时出没，有非常稀薄的大气。

19．天文学上用__________作为距离单位。

评卷人 得分

三、判断题

20．每个人的生命都是从一个细胞开始的，这个细胞就是受精卵。( )

21．青春期是在 10~20岁之间，男性开始时间一般比女性晚两年。( )
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22．摆的快慢与摆绳长短无关，与摆重、摆角有关。( )

23．大气层的作用就是给生物提供氧气，对地球没有其他作用。( )

24．“燕子飞得低，赶快披蓑衣”，说明可能要下雨，赶紧做好防雨准备。( )

25．因特网上资源丰富，对学习很有帮助，回家后可以随意浏览网页。( )

26．人坐着不动的时候，不会消耗能量。( )

27．臭氧层的耗竭，会使太阳光中的紫外线大量辐射到地球。( )

28．太阳系中最大的行星是土星，离太阳最近的金星。( )

29．多数的计算机中没有电子芯片，只是一些简单电子元件的组合。( )

评卷人 得分

四、实验题

30．摆的秘密

自己动手制作一个摆，仔细观察，摆一般是由______和______组成的，类似于我们玩过

的______。（任举一例）摆在摆动时，摆出去或者摆回来，叫摆动______次。

31．摆的快慢与什么因素有关。

摆的快慢与______有关，而与摆锤的重量、摆角______（填“有”或“无”）关。摆线越长，

摆摆动的越______；摆线越短，摆摆动的越______（填“快”或“慢”）。

32．认真观察下面的两幅图并填写空白。

（1）如果图中实验用的电池都是一样的，可以判断出______的电磁铁的磁力更大一些。

因为它的______多。通电后铁钉就会有______，能吸铁，切断电流后，铁钉的磁性就会

______。

（2）如果想增大图一电磁铁的磁力，我们还可以采用______和______的方法。

（3）想一下，生活中哪些电子设备用到了电磁铁？

________________________

33．模拟风的形成过程。

实验器材：______、______、蚊香、火柴、纸条
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实验方案：（1）首先，用小刀裁掉可乐瓶的底部；

（2）然后，在大可乐瓶底部向上大约 6cm处刻一个直径约 2cm圆孔；

（3）在瓶子的开口处用胶带粘上一张小纸条； www.xsc.cn

（4）用可乐瓶罩住蜡烛，将蚊香置于离可乐瓶底部圆孔约 1cm处；

实验现象：

（1）如果不点燃蜡烛（左图），将蚊香放在可乐瓶旁边时，蚊香的烟会竖直向______

流动，瓶口的纸片______（“会”或“不会”）晃动。

（2）如果点燃蜡烛（右图），再将蚊香放在可乐瓶旁边时，蚊香的烟会向______流动，

瓶口的纸片会______。

实验结论：可乐瓶内的空气被蜡烛加热变成热空气，______，这样就形成了风。

利用风的形成解释海陆风的成因__________________。

评卷人 得分

五、综合题

34．小红家有一个挂钟（在满弦的情况下），经过一段时间观察，她发现挂钟变慢了，

怎么使挂钟走得更准确，请你在下边图示上用圆圈画出钟摆的新位置。
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答案第 1页，共 8页

参考答案：

1．C

【解析】

【详解】

青春期是由儿童发育到成人的过渡时期，是人身心发展的关键阶段。生长、发育、衰老、死

亡是人必然经历的过程。青少年在 10-20岁时，身高、体重增长较快，这个阶段称为青春期。

青春期开始的年龄因人而异，一般女孩比男孩早两年。

2．B

【解析】

【详解】

摆摆动快慢与摆线长短有关，与摆锤的轻重和摆幅的大小无关。摆线越长，摆动越慢；摆线

越短，摆动越快。所以 10秒内，摆动次数最多的应该是摆线最短的摆。

3．B

【解析】

【详解】

动物也有着自己的语言。它们不光有声音语言，还有许多无声的语言，例如美妙的舞姿、绚

丽的色彩和芬芳的气味等。A大象通过低频音向同伴呼救 ；B行军蚁利用气味向外界传递

信息；C孔雀开屏是为了向雌孔雀展示美丽的羽毛，吸引雌孔雀的注意，是一种求偶行为。

4．B

【解析】

【详解】

降落伞是一种利用空气阻力实现从高空缓慢下降的专用工具。由于空气阻力与降落伞的迎风

面积成正比，而降落伞的特色是重量轻且表面积大，因此降落伞可以使物体掉落时所受到的

空阻力变大，物体就能缓降。有两只降落伞，只有伞面的大小不同，其他完全相同。将两块

相同的砖块分别悬吊在两只降落伞上，伞面小的降落伞下降的快，伞面大的降落伞下降的慢，

所以 B符合题意。

【点睛】

本题考查降落伞，要求学生掌握降落伞下降的快慢与伞面的大小有关。

5．A

【解析】
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答案第 2页，共 8页

【详解】

人们根据生活中的现象预测天气，创造了很多相关的谚语。早晨浮云走，午后晒死狗，是说

明中午会很热。早晨棉絮云，午后必雨淋说明快要下雨。乌云接日头，半夜雨不愁说明快要

下雨。

6．C

【解析】

【详解】

能量有电能、热能、光能、声能、势能等不同的形式。不同形式的能量之间可以相互转化。

A从滑梯上滑下，屁股发热，是机械能转化为热能；B坐电梯上楼，是电能转化动能；C使

用斜面可以让工作变得省力，是斜面的作用，不属于能量转化。

7．A

【解析】

【详解】

风向是指风吹过来的方向，风向可以用风向标来测量，风向标的箭头指向风吹来的方向。一

艘帆船的航向是南方，此时风向为东北风，要使帆船正常航行船帆的方向应该正对东北。

8．A

【解析】

【详解】

杨利伟，中国培养的第一代航天员，是中国进入太空的第一人。2003年 10月 15日，杨利

伟乘坐神舟五号飞船首次进入太空，象征着中国太空事业向前迈进一大步，起到了里程碑的

作用，所以 A符合题意。

9．C

【解析】

【详解】

八大行星从大到小排列顺序依次是：木星、土星、天王星、海王星、地球、金星、火星、水

星。从地球上看，最亮的行星是金星。距离太阳较近，被称为启明星的行星是金星。金星在

夜空中亮度仅次于月球，排第二，所以 C符合题意。

10．A

【解析】

【详解】
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答案第 3页，共 8页

环境保护一般是指人类为解决现实或潜在的环境问题，协调人类与环境的关系，保护人类的

生存环境、保障经济社会的可持续发展而采取的各种行动的总称。以上各种活动中产生大气

污染的原因。主要是人类的活动造成的，包括工业生产、汽车等排放的废气、煤球炉子等。

给出的选项中；A人和动物呼吸产生二氧化碳，不会造成大气污染；BC会造成大气污染。

11．B

【解析】

【详解】

摆摆动快慢与摆锤重量、摆动幅度摆角无关，与摆长有关。摆长越长摆动越慢，摆长越短摆

动越快。小红家里有一个挂钟（在满弦的情况下），经过一段时间观察，他发现挂钟和准确

时间相比变慢了，要使使挂钟走得更准些，就要让摆钟摆得快一些，所以要将钟摆调短些。

12．细胞

【解析】

【详解】

细胞是构成生物体的基本单位，皮肤、骨骼、肌肉、血液和脂肪等都是由这种微小结构组成，

自然界的物质都是可分的，因此我们可以判断这种微小结构是可分的。

13． 变异 遗传

【解析】

【详解】

生物体的形态特征、生理特征和行为方式叫做性状，生物的性状传给后代的现象叫遗传；生

物的亲代与子代之间以及子代的个体之间在性状上的差异叫变异。“一母生九子，连母十个

样”体现了亲子间和子代个体之间具有不同的性状，因此体现了生物的变异。“桐实生桐，桂

实生桂”这句谚语说明了生物的亲子代之间在性状上的相似性，是生物的遗传现象。

14．食物

【解析】

【详解】

能量还储存在燃料、食物和一些化学物质中。任何物体都具有能量。如果没有能量，自然界

就不会有运动和变化，也不会有生命。每天我们都会蹦蹦跳跳一起活动。支持这些活动的能

量主要来自食物。

15．摩擦生热

【解析】
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答案第 4页，共 8页

【详解】

一个物体在另一个物体表面运动时，总是有摩擦力伴随着。冬季来临我们会使劲搓手取暖，

这是利用了摩擦生热的原理，将机械能转化为热能。

16． 电 光

【解析】

【详解】

所有的用电器都是一个电能的转化器，能够把输入的电能转化成其他形式的能。通电的灯泡

会发光，如果摸一下会感觉很热，这是因为灯泡将电能转化成热能和光能。

17．空气阻力

【解析】

略

18．水星

【解析】

【详解】

水星距离太阳最近，是太阳系中质量和体积最小的行星。水星常常隐藏在太阳的光芒里，常

和太阳同时出没，中国古代称它为“辰星”。由于距离太阳最近，大气又非常稀薄，所以水星

上的温差是整个太阳系中最大的。

19．光年

【解析】

略

20．√

【解析】

【详解】

生殖是指产生生殖细胞，繁殖新个体的过程，也是种族延续的过程。只有精子与卵细胞结合

形成受精卵时，才标志着新个体的生长发育的起点。受精卵经过细胞分裂、分化，形成组织、

器官、系统，进而形成胎儿。

21．√

【解析】

【详解】

青春期是人生的第二个生长发育的高峰期，是人一生中身体发育和智力发展的黄金时期。青
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答案第 5页，共 8页

春期是在 10~20岁之间，男性开始时间一般比女性晚两年。

22．×

【解析】

【详解】

摆的快慢与摆线的长度有关，与摆的幅度和摆锤的重量是无关。摆绳越长，摆动速度越慢；

摆绳越短，摆动速度越快，所以题干中说法是错误的。

23．×

【解析】

【详解】

大气层又叫大气圈，地球就是被这一层很厚的大气层包围着，从地面开始依次分为对流层、

平流层、中间层、热层（电离层）和外大气层。大气层的作用：防止紫外线、防止宇宙尘埃

袭击地球、形成雨雪等自然现象、防止空气外溢、对地球保温、防止昼夜温差过大。

24．√

【解析】

【详解】

下雨前，大部分的昆虫、鸟类、部分水生动物会有特殊反应。如蚂蚁搬家必有雨下；泥鳅在

雷雨到来前常常显示得焦躁不安；每当午后或傍晚看到燕子三五成群低飞时人们会说，燕子

低飞天要下雨。

25．×

【解析】

【详解】

因特网上资源丰富，对学习很有帮助，也改变了人们的生活方式和生产方式。但青少年不能

存在“网络成瘾症”的现象。针对这一现象应教育青少年健康、安全、合理地使用因特网。

26．×

【解析】

【详解】

各种生物的生命活动都要消耗能量，人类和其他动物是通过食物获取所需能量的，而食物的

最终来源是植物。人坐着，但是机体的生命活动是不停止的，会不断消耗能量。题目的说法

是错误的。

27．√
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答案第 6页，共 8页

【解析】

【详解】

皇氧层的作用是吸收大量的太阳光和紫外线，有效阻挡紫外线的辐射，是地球一道天然屏障，

使地球上的生命免遭强烈的紫外线伤害，被称为地球生命活动的保护伞。臭氧层的耗竭，会

使太阳光中的紫外线大量辐射到地球，所以题干中说法是正确的。

28．×

【解析】

【详解】

木星是太阳系中最大的行星，它的体积超过地球的一千倍，质量超过太阳系中其他八颗行星

质量的总和。水星是太阳系八大行星最内侧也是最小的一颗行星，也是离太阳最近的行星。

29．×

【解析】

【详解】

计算机芯片是一种用硅材料制成的薄片，其大小仅有手指甲的一半。一个芯片是几百个微电

路连接在一起形成的，体积很小。

30． 摆锤 摆线 秋千 一

【解析】

【详解】

摆一般是由摆线和摆锤组成，类似于我们玩过的秋千。摆在摆动时，摆出去再摆回来，叫摆

动一次。实验证明摆摆动快慢与摆锤重量、摆动幅度摆角无关，与摆长有关。摆长越长摆动

越慢，摆绳长越短摆动越快。

31． 摆长 无关 慢 快

【解析】

【详解】

摆一般是由摆线和摆锤组成，类似于我们玩过的秋千。摆在摆动时，摆出去再摆回来，叫摆

动一次。实验证明摆摆动快慢与摆锤重量、摆动幅度摆角无关，与摆长有关。摆长越长摆动

越慢，摆绳长越短摆动越快。

32． 图二 线圈圈数 磁性 消失 增加线圈圈数 增加电池节数

电视机、录音机

【解析】
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【分析】

电磁铁的特点之一就是可以改变电磁铁的南北极和磁力大小，改变电磁铁的南北极与电池的

接法、线圈缠绕方向有关。电磁铁的磁力大小与电池的数量、线圈的圈数、铁芯的大小有关。

【详解】

（1）电磁铁的磁力大小与电池的数量、线圈的圈数有关。既然电池数量一定，因为图二的

线圈圈数多，所以图二的电磁铁的磁力更大一些。电磁铁的磁性可以通过电流的通断来控制，

通电后铁钉就会有磁性，能吸铁，切断电流后，铁钉的磁性就会消失。

（2）电磁铁的磁力大小与电池的数量、线圈的圈数、铁芯的大小有关。所以想增大图一电

磁铁的磁力，我们还可以增加线圈圈数、增加电池节数；

（3）根据电磁铁的性质，电磁铁在生活中的应用广泛，比如电视机、录音机、电磁起重机、

电风扇、电铃、电磁继电器、电磁自动门等。

33． 可乐瓶 剪刀 上

不会

瓶里

晃动

热空气比冷空气轻，会顺着瓶口上升，冷空气则会由底部的小孔进去补充 沿海地

区，由于海水与陆地性质不同，在阳光照射下，陆地上的气温比海面上高，陆地上的热空气

不断上升，海面上的冷空气便不断地流到陆地上来补充，这就形成了从海上吹向陆地的海风。

晚上，情况正好相反，风总是由陆地吹向海洋。

【解析】

【分析】

风是由于两地的冷热温度不同，从而使两地的空气压力产生了差异，导致空气产生流动，从

而形成风。

【详解】

实验器材：根据实验方案可知，可乐瓶也是实验器材，小刀用来裁掉可乐瓶的底部；

实验现象：（1）如果不点燃蜡烛，空气温度都是一样的，所以将蚊香放在可乐瓶旁边时，蚊

香的烟会竖直向上流动，瓶口的纸片不会晃动；

（2）如果点燃蜡烛，空气被蜡烛加热变成热空气，热空气比冷空气轻，会顺着瓶口上升，

再将蚊香放在可乐瓶旁边时，蚊香的烟会向瓶里流动，瓶口的纸片会晃动；

实验结论：空气被蜡烛加热变成热空气，热空气比冷空气轻，会顺着瓶口上升，冷空气则会
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由底部的小孔进去补充，这样就形成了风；风就是空气的流动现象。

因海洋和陆地受热不均匀而在海岸附近形成的一种有日变化的风系。在基本气流微弱时，白

天风从海上吹向陆地，夜晚风从陆地吹向海洋。前者称为海风，后者称为陆风，合称为海陆

风。沿海地区，由于海水与陆地性质不同，在阳光照射下，陆地上的气温比海面上高，陆地

上的热空气不断上升，海面上的冷空气便不断地流到陆地上来补充，这就形成了从海上吹向

陆地的海风。晚上，情况正好相反，风总是由陆地吹向海洋。

34．

【解析】

【详解】

摆一般是由摆线和摆锤组成，类似于我们玩过的秋千。摆摆动快慢与摆锤重量、摆动幅度摆

角无关，与摆长有关。摆长越长摆动越慢，摆绳长越短摆动越快。所以想要挂钟走得快一些，

就要缩短摆长。
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